



# 虚惊一场 李帅报平安



## “感谢关心，很快相见”

国足与马来西亚一战进行到第76分钟，场上出现令人揪心的一幕。此役重回国足比赛名单的李帅，在起跳完成争顶动作后，面部与对手头部相撞，随即重重摔倒在场上。国足主帅扬科维奇甚至第一时间都冲入场内关心起弟子，而从围在李帅身边的几名国脚的面部表情来看，当时的情况并不乐观。

迟迟无法起身的李帅，被救护车直接从场地中央接走，现场球迷高呼李帅的名字并为其送上掌声。万幸的是，在经过医护人员的治疗和检查后，初步确认李帅的颈椎和面部没有其他问题，但球员有一些轻微脑震荡的情况，保险起见，李帅需要留院观察两天。

对李帅来说，回到国足、回到场上为国足比赛是这一年多来不变的梦想。2022年8月，李帅自由身加盟上海海港，在此之前的大半年时间里，他都没能参加任何比赛，用李帅自己的话来说：“当时甚至有考虑过是否还要

继续这条路。”好在，海港找到了他，俱乐部副总孙祥给予其鼓励，“你一定可以的。”

接过孙祥曾穿过的那件32号球衣，李帅重新开启了自己的职业生涯。从最初的磕磕绊绊，到今年赛季深入后状态持续走高，李帅的表现让人欣喜，这也令他顺理成章地回到国足，并且在半场比赛中被选上首发。“能重新身披国足战袍比赛，确实很激动，感谢这一路上所有帮助过我的人。”李帅说。

出现在左翼卫位置上的李帅，展现了自己往返能力强的特点，当然，在和队友配合的默契度上，久别国足比赛的李帅也还需要时间。受伤当晚，李帅受到了众多来自家人朋友和球迷的手机消息，内容基本都是关切其伤情。事实上，李帅在被送进医院后不久，就逐渐恢复了意识。昨天下午，伤情进一步好转的李帅通过个人社交媒体向外界报了平安：“感谢所有关心我的球迷朋友，很快能和大家再相见。”

“我们没有资格去评判对手的强弱。”对阵马来西亚前，国足主帅扬科维奇这样说道，或许他已经预见到球队在本场比赛中可能遭遇的困难。近100分钟的比赛后，中国队1比1战平马来西亚，赛后主场球迷看台上响起了一阵“退钱”声。一天之后，日本队4比1大胜德国，舆论氛围此消彼长。

中国队的问题到底出在哪？仅仅只是外界提及的态度？所有这些问题，恐怕都不仅仅只是一个环节导致的。

本版撰稿  
首席记者 刘闯超



## 武磊和张琳芃，算是整支球队中的两个缩影

### 选人到底有没有问题？

战平马来西亚赛后，有记者就此次国脚选拔问题向扬科维奇提问，其中心思想在于，在很多人看来，这份名单中不少球员近期在联赛中的状态并不好，比如海港队中的几名国脚，众所周知在过去几场比赛中，海港连战不胜，球员疲惫比较明显，何况年龄也不占优势。尽管如此，以扬科维奇为首的教练组依然将几人纳入到球队中，并委以重用。

问题是，扬科维奇真的有很多选择吗？答案或许并不一定。首先是亚运队和国奥队在同一时期都有各自的集训和比赛任务，这就注定了国足不可能从那两支球队的球员中选择。以亚运队为例，像朱辰杰、蒋圣龙等都是可用之才。也有人指出，联赛中其实也有其他一些发挥出色的球员可以考虑。但是，站在扬科维奇的角度，他首要考虑的可能是下半年的世预赛及明年的亚洲杯，如果选择了那些“编外”国脚，那么等到亚运队和国奥的赛事结束之后，整个国家队的人员框架就更显臃肿，届时再做选择的话，很可

能会面临“打的不练，练的不打”的局面。

但如果，仅仅因为潜在的困难就放弃人员考察又是否合适？可能这个问题，扬科维奇也并不清楚最准确的答案。“全世界所有媒体和球迷都会在选人和用人方面提问题，这是积极的。如果赢了，可能就不会被问到。我们的选人系统是开放的，要利用每场比赛去考察，要用聪明的方式收集信息，无论比赛胜负，我们的备战是一个整体步骤，从世预赛到亚洲杯，都是一个整体，我们必须通过这个阶段考察队员。”扬科维奇说。纵使球队年龄结构不年轻，甚至部分队员出现状态起伏，但对扬科维奇来说，如果仅以综合能力或应对大赛的心理状态来考虑，现有的球员成为他更靠前序列的选择也不去为奇。

其实，国家队是否要完成新老交替，是否要用可能出现的成绩滑坡作为更新换代的代价，有没有真正清晰的建队方向和模式，才是一支足球队能否有可持续运转的基础。也有人会说，即便换一批人可能也不会差到哪去，问题是，中国足协的决策者是否会这样考虑问题？又或者，这一年来动荡无比的中国足协有没有这个工夫去考虑这些？在所有这些问题都没有明确答案前，媒体或球迷也唯有通过现有的比赛和人员去完成批评和情绪的表达。

### 态度到底有没有问题？

下半场后半段，转播镜头捕捉到国足中后卫张琳芃弯下腰，用手按摩自己大腿肌肉的画面。此时的张琳芃，是国足的场上队长，34岁的他从另一名34岁的队友吴曦手上接过袖标，为球队比赛到了最后。

张琳芃的巅峰期早已过去，然而本赛季，无论是在国足还是俱乐部，他依旧屡屡被委以重任，一方面是他的能力确实出众，并且这么多年的职业素养确保其依然能将自己的身体保持

在一个不错的状况，哪怕职业生涯中曾受过不少伤病影响；另一方面，熟悉张琳芃的人也都清楚，年轻时到现在他的性格中就从来没有“认输”两个字，无论是竞技上，还是心态上。这也是为什么，在回归海港后，队里的一些年轻球员依然能够在健身房常常看到他的原因。

比张琳芃年轻两岁的武磊，在此役赛后个别机构的评分中被打出了低分。然而，整场比赛中除林良铭的那粒进球外，能够被留下印象的两个攻防瞬间又都与他有关，先是上半场冲刺回追，为右路队友完成补防断抢；然后是下半场于禁区前与谢鹏飞完成配合，武磊先是直塞找到禁区角上的谢鹏飞，随后启动前插，可惜他的头球被门将用指尖托出，这是中国队全场运动战最接近破门的一次进攻。

武磊和张琳芃，算是整支球队中的两个缩影。当年张琳芃还在广州队效力时，两人是俱乐部中的竞争对手，国家队中的好战友，从青春年少到如今进入职业生涯后期，要始终保持如初当初一般的朝气活力显然不太可能。不过，包括两人在内的一众国脚，是否有态度层面的问题却是一个值得严肃对待和思考的问题，一如当年里皮在辞职前后流露出的不满一般。足球不是电脑游戏，如果只是将情绪外露作为态度评判的因素，那同样并不职业。

中国足球的整体环境，是否有助于年轻球员的成长，是否有利于从业人员专注于业务本身，是否有利于球员心无旁骛投身到本职工作？我们对这项运动是否有足够的认识，对专业领域的人员是否有足够的尊重和了解？在谈论态度之前，不妨也同步思考一下这些问题。毕竟，回忆一下并不遥远的近十年或二十年，关于选人的话题、态度的话题，其实不只出现一次了。

### 还在找中场最优解

抛开一些被议论的话题回看比赛本身，这场同马来西亚的比赛没能赢

下来，技术层面的原因也是多方面的。针对国足的技术特点，马来西亚做了极具针对性的布置，整个上半场大部分时间里，国足都无法通过中场形成有效的组织，唯有通过个人能力前往两边寻找机会，林良铭的进球正是源于他制造的任意球被解围后，他抓住二次进攻机会完成破门。

针对扬科维奇排出的三后卫阵型，马来西亚颇具针对性地围绕肋部和国足边路在攻守转换时的身后空当做文章。开场阶段，马来西亚就曾打入一球，好在最终被判越位在先，但可以看到，整场比赛中，通过前场几人的快速穿插，马来西亚的几招相似进攻手段可谓屡试不爽。对比6月份在大连的两场热身赛，这次在成都的集训比赛的确含金量更高一些。

即便局面不算有利，但扬科维奇并未改变球队的战术打法，这也可以理解，毕竟这样的比赛本就是试验和热身为主：“关于阵容框架，现在不太适合说这个，因为有很多球员。但如果到了11月份还有这个问题，那就是我的问题。”扬科维奇说。从年初的新西兰拉练，到6月份的大连之行，再到此次成都的热身赛，每一次集训都会有一些人员上方面调整。与马来西亚一战中，李可回归算是一个明显变化，此外，像李帅之前就没有在新西兰和大连期间露脸，上周六晚直接首发直到被伤后才离场。可以说，在三条线的各个位置上，扬科维奇依旧在考察那些进入自己选择范围内的球员。

相比之下，中场，尤其是后腰位置上可能算是教练组最多花功夫的位置。以对阵马来西亚一战为例，上下半场等于连续用了两套组合，首发的队长吴曦和李可是今年首次联袂出场，两人因伤都没有出现在之前的集训中；下半场比赛中，徐新和王上源相继替补出场，他们是大连集训期间的主力，当然这次名单中，天津津门虎队长王秋明因伤没能前来。不出意外的话，在中路位置上，扬科维奇依旧会尝试更多可能性。

